

# 《2014年中国博士后科学基金资助指南》解读

## ——专访中国博士后科学基金会秘书长夏文峰

本刊记者

2013年中国博士后科学基金会大力争取国家财政支持，基金经费总额达4.3亿元，较2012年增长了0.8亿元。同时，国家财政也加大了对基金经费绩效的管理力度。2012年中国博士后科学基金首次被财政部确定为年度绩效考评项目。新的形势、新的任务对博士后基金资助工作提出了新的要求。为提高博士后科学基金的资助绩效，更好体现“公平、公正、公开”的基金资助原则，2013年12月17日，中国博士后科学基金会发布了《2014年中国博士后科学基金资助指南》（以下简称“《资助指南》”）。日前，本刊记者采访了人社部留学人员和专家服务中心主任、中国博士后科学基金会副理事长兼秘书长夏文峰，请他对《资助指南》进行解读。

**记者：中国博士后科学基金会在2014年开展基金资助工作的总体思路是什么？**

夏文峰：2014年中国博士后科学基金会将以提高基金资助效益为目的，构建完备的基金资助制度体系，进一步规范基金申报、评审、成果管理及经费使用；适应博士后人才培养的新要求，探索新的基金资助模式，丰富博士后科学基金的资助体系；以信息化建设为抓手，不断提高基金资助工作的科学化水平。其中的一些工作将在2014年实施，具体内容已写入《2014年中国博士后科学基金资助指南》，一些工作将在2014年开展调研，通过制定有关政策付诸实施。

**记者：2014年基金资助工作是否有明确的时间表？**

夏文峰：我们制定了明确的时间表，一方面是因为财政部对基金经费的拨款有严格的拨款序时进

度要求，每年5月底、7月底、9月底完成第一批面上、特别、第二批面上基金的拨款；另外，也为了方便设站单位组织申报和审核材料，我们将尽量使申报时间避开寒暑假。资助工作的主要时间节点已在《指南》中说明。

**记者：《指南》中提到2014年将实施西部地区人才资助计划，请您详细说明一下。**

夏文峰：《中国博士后科学基金资助规定》要求面上资助对“中西部等艰苦边远地区博士后研究人员给予适当倾斜”。前些年，博士后基金总量较小，面上资助比例较低，对中西部等艰苦边远地区博士后研究人员的倾斜工作不仅规模小，且不规范。2013年以来，面上资助比例和博士后基金总量逐年增高，且西部地区博士后人才队伍的稳定也越来越迫切，为了吸引优秀博士后研究人员服务中西部等艰苦边远地区，推动这些地区的科技发展和人才队伍建设，我们认为有必要也有条件使专项工作制度化。2013年，我们通过调研制定了《中国博士后科学基金面上资助地区倾斜资助实施办法》，经中国博士后科学基金会第五届理事会第三次会议通过，决定于2014年开始实施。

倾斜资助与每批次面上资助工作一并开展。倾斜资助地区包括西部边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区，不含这些地区的部队设站单位、中央直属高校、985、211大学及中国科学院的研究所。倾斜资助人员从当批次面上资助未获得资助的人员中产生，资助标准为面上资助二等。倾斜资助人员的遴选优先考虑以下几个方面：当批次倾斜地区中资助比例低的地区的人员优先，从事基础学科的人员优先，专家评分高的人员优先，所申报的项目与

倾斜地区经济和社会发展密切相关者优先。

**记者：**2014年组织博士后基金评审工作方面有什么调整？

**夏文峰：**2014年我们主要对特别资助评审工作的组织做了调整和完善。调整的目的是突出特别资助的评优、激励作用。一是要更好发挥会议评议的功能。目前，特别资助采取两轮评议，即通讯评议和会议评议。通讯评议侧重于对博士后申报项目创新性的评价，会议评议则侧重于博士后取得的重大科研成果和创新潜力的评价。今年对会议评议专家，将主要选择相关学科领域的知名专家，请他们把握学科的大方向和研究主流，从更高的角度和层次上去判断博士后的创新能力和科研潜力。二是要提高评议工作效率，扩大特别资助的影响力。自2008年以来，设站单位推荐申报特别资助的博士后人员比例一直为在站人数的1/15，推荐人数较少，也就是有资格参与特别资助评审的人数较少，不能有效彰显特别资助的选拔作用。此外，通讯评议的通过比例约为50%，会议评议的通过比例约为80%，评议淘汰率较低，造成专家资源的浪费，不易发挥专家的作用。为改变这种状况，2014年我们将特别资助总资助比例调整为33.3%，根据两轮评议承载的功能，将通讯评议通过比例确定为47%，会议评议通过比例确定为70%，设站单位推荐比例增加为1/10。

**记者：**2014年博士后基金评审工作在体现公平性上做了哪些改进？

**夏文峰：**公平评审是广大博士后对基金资助工作的期望。在这方面，我们一直在不断努力进行改进。如通讯评议采用网上匿名评审，对申请材料随机进行学科分组等。

针对2013年面上资助由于一些二级学科合并评审可能出现的不公平问题，在现有每个评审学科组聘请7位评审专家的条件下，2014年我们拟使每个评审学科组内合并的二级学科不超过3个，匹配专家时使组内每个二级学科至少匹配两名专家，在最终确认有效回分专家时，确保每个二级学科均至少有一

名专家回分。

此外，特别资助取消了涉密项目不能申报的条件限制，使得地方从事涉密项目的博士后研究人员具有与军队系统从事涉密项目博士后研究人员同样的申报资格。

**记者：**2014年博士后科学基金的申请条件与2013年相比有什么新变化？

**夏文峰：**2013年通过调研，我们发现当前影响博士后基金绩效的一个主要问题是博士后出站时基金结余的现象比较普遍，基金经费没有完全用于博士后们在站期间的科研工作。这其中原因较多。从政策角度看，主要是目前申请条件中关于申请时间的规定使得一些博士后获得基金后只有很短的在站时间，客观上使得博士后们没有足够时间去使用经费。为此经研究并提请中国博士后科学基金会第五届理事会第三次会议通过，我们对申请条件进行了调整，对特别资助，将“博士后研究人员进站满8个月可申请特别资助”改为“博士后研究人员进站4个月后可申请特别资助”；对面上资助，将“博士后研究人员进站后至出站前半年内，可以多次申请面上资助”改为“博士后研究人员进站后1年内，可以多次申请面上资助”。

**记者：**2014年在资助结果的收集方面有哪些举措？

**夏文峰：**资助总结报告是对获资助博士后研究人员在中国博士后科学基金资助下开展研究工作及其成果的总结，是中国博士后科学基金资助成效的体现，是培养锻炼博士后科研能力的重要载体，对加强中国博士后科学基金资助项目管理，提高博士后科学基金经费使用效益具有重要意义。

根据《中国博士后科学基金资助规定》，获资助的博士后研究人员出站时须向设站单位提交资助总结报告。长期以来，由于没有有效的收集手段和监管机制，资助报告一直收集不齐，且填写不规范。2012年财政部对博士后基金的绩效进行评价后提出建议，要求我们“对于资助资金拨付后的使用

和管理应采取有效的监管措施”。为此，依托博士后进出站管理信息系统，开发了资助总结报告网上填报系统，有效收集资助结果；同时我们还制定了相应的管理办法，建立起了资助结果收集的有效工作机制。

**记者：在基金的申请环节，2014年有哪些新要求？**

**夏文峰：**近年来，基金申报人数逐年增多，大量申请材料的整理、运输和存储给设站单位和我们基金会都带来了很大的工作量，一定程度上影响了基金资助工作的效率。

2012年基金会实施网上申报和评审工作以来虽简化了申报手续，但纸质申报材料提交的数量没有减少。今年我们本着精简、效能的原则，进一步为

申报工作瘦身。总的思路已有电子版的无需转化为纸质材料，可以转化为电子版的无需提交纸质材料，可以由设站单位留存的无需再提交基金会。

**记者：在加强资助工作的规范管理方面，2014年主要做哪些工作？**

**夏文峰：**一是加强对涉密材料的管理。以前申报项目是否涉密由博士后本人确认，随意性较大。2014年我们对涉密项目将由设站单位认定，并出具公函，派专人报送基金会，不得以普通邮寄方式报送。基金会专人签收、专人管理。

另外，我们还将加强匿名评审工作的管理。对申报材料中故意向评审专家泄露个人信息的申请材料，一经专家在评审中发现，取消其评审资格。